

# 历史的回响 前行的力量

## ——写在遵义会议召开90周年之际

历史,总是给人们以汲取智慧、继续前行的力量——

90年前,长征途中召开的遵义会议,在最危急关头挽救了党、挽救了红军、挽救了中国革命。

“遵义会议的鲜明特点是坚持真理、修正错误,确立党中央的正确领导,创造性地制定和实施符合中国革命特点的战略策略。这在今天仍然具有十分重要的意义。在前进道路上,要战胜各种风险挑战,必须实事求是、坚持真理,科学应变、主动求变,咬定目标、勇往直前,走好新时代的长征路。”习近平总书记深刻指出。

今天,在以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业的关键时期,历史的不朽篇章激荡起新的回响,鼓舞人心、启迪未来。

### 实事求是、坚持真理

——“确保党把方向、谋大局、定政策,确保党始终总揽全局、协调各方”

深冬时节,遵义老城,来自各地的参观者排起长队走进遵义会议会址,追寻一段刻骨铭心的红色记忆。

“强渡湘江血如注,三军今日奔何处?”90年前,为突破国民党当局布置的第四道封锁线,红军战士血染湘江。

生死攸关之际,1935年1月15日至17日,中共中央政治局在遵义召开扩大会议。

会议集中解决当时具有决定意义的军事和组织问题,增选毛泽东同志为中央政治局常委。

“群龙得首自腾翔,路线精通走一行。”有了坚强的领导核心和正确的路线指引,红军战士们四渡赤水、巧渡金沙江、强渡大渡河、飞夺泸定桥……

对于这段历史,中国共产党人有着深刻认识——

遵义会议“事实上确立了毛泽东同志在党中央和红军的领导地位,开始确立以毛泽东同志为主要代表的马克思主义正确路线在党中央的领导地位,开始形成以毛泽东同志为核心的党的第一代中央领导集体,开启了党独立自主解决中国革命实际问题新阶段”。

一个国家、一个政党,领导核心至关重要。

当世界百年未有之大变局加速演进,当中华民族伟大复兴进入关键时期,战略机遇和风险挑战并存。走在新时代的长征路上,我们还有许多“雪山”“草地”需要跨越,还有许多“娄山关”“腊子口”需要征服。

在风高浪急的关键时刻,有坚强的领导核心高瞻远瞩、统揽全局、运筹帷幄,才能一呼百应、力挽狂澜,把全党全军全国各族人民紧紧地团结起来,汇聚起磅礴力量,在攻坚克难中夺取新的伟大胜利。

掌舵领航、力担千钧,以进一步全面深化改革开辟中国式现代化广阔前景;

勇担使命、挂帅出征,如期打赢脱贫攻坚战,如期全面建成小康社会、实现第一个百年奋斗目标;

刀刃向内、刮骨疗毒,以“得罪千百人、不负十四亿”的政治担当,推进全面从严治党向纵深发展;

放眼全球、胸怀天下,提出构建人类命运共同体理念,开辟新时代中国特色大国外交新境界;

# 预计90亿人次!

春运开启 “流动的中国”活力满满

新华社北京1月14日电 14日,2025年春运正式启幕。一场预计90亿人次、创纪录的“世界最大规模人口迁徙”开始在华夏大地发生,“流动的中国”再次展现出满满的活力。

据中国交通部门预计,为期40天的春运里,全社会跨区域人员流动量将达90亿人次,铁路、民航客运量分别有望突破5.1亿人次和9000万人次,均创历史新高。

今年是春节申遗成功的首个春运,也是包含8天春节长假的春运。“探亲、旅游等出行需求将进一步得到激发,推动春运客流在去年高基数的基础上持续增长。”清华大学国情研究院副研究员杨竺松说。

中国多地多部门联合发力,确保春运旅途便捷温馨。北京站改善旅客进站方式,提高通行效率;深圳北站携手中铁快运、深圳机场设立服务点,旅客下高铁后可立即办理值机和行李托运业务。

营业里程达4.8万公里的高铁是春运主力。2024年,中国高铁投产新线2457公里,使得旅客春运出行更加便利。

在上海虹桥站,市民王钦然一家搭乘G1627次列车回老家湖州探亲度假。连接长三角的沪苏湖高铁2024年底开通,从上海回湖州仅需约一小时。“不但车程



1月14日,在广州南站出发的高铁列车上,一名小旅客看向窗外。新华社



在北京地区春运首趟旅客列车K4159次发车前,一位小乘客拿着“回家过年”的标牌在车厢内玩耍(1月13日摄)。这趟北京西至合肥列车于1月14日0时02分发车。新华社

人的过年方式。众信旅游集团数据显示,

2025年春节出游人数预计增长46%。

受240小时过境免签新政落地、过境免签人员入出境口岸增加等利好因素影响,“China Travel”热度不减,外国面孔也越来越多出现在“春运大军”中。携程

体系,持续巩固拓展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育成果,首次开展以党纪为主题的集中性学习教育……

一系列举措推动全党做到学纪、知纪、明纪、守纪,以严明纪律不断增强党的创造力凝聚力战斗力,汇聚成推进中国式现代化的强大力量。

力量,源自精神的激励召唤。

遵义市播州区平正仡佬族乡团结村,黄大发至今难忘2021年6月的那一幕——建党百年之际,伴着铿锵有力的乐曲,习近平总书记在人民大会堂为他颁授“七一勋章”。

这位被誉为“当代愚公”的老党员,如今常常为来自各地的党员干部讲党课。人们不仅爱听他讲带领群众、历时30余年在绝壁上生生凿出一条“天渠”的故事,更感动于他“越是艰险越向前”的精神。

伟大时代呼唤伟大精神。

接见第33届奥运会中国体育代表团,赞许奥运健儿的精彩表现“让中华民族精神和时代精神交相辉映”;烈士纪念日向人民英雄敬献花篮,表达对人民英雄的无尽思念和崇高敬意;向全国脱贫攻坚楷模荣誉称号获得者等颁奖,激励全党全国全社会“不断夺取坚持和发展中国特色社会主义新的更大的胜利”……

在习近平总书记的引领推动下,全社会向英雄模范致敬、向先进楷模学习蔚然成风,伟大精神在神州大地久久回荡,挺立起中国式现代化的精神脊梁。

力量,源自全体人民的团结奋斗。

一部红军长征史,就是一部红军战士同人民群众患难与共、同心奋斗的历史。

“太阳出来暖洋洋,红军来了不纳粮;又分钱来又分米,‘千人’(穷人)有了救命王。”红军在遵义每到一地,都要把粮食分给穷苦百姓,“红军菩萨”的故事流传至今。

“要让‘千人’过上好日子!”“工人、农民联合起来,打土豪分田地!”……这些长征时期的标语、口号,向人们诉说着中国共产党人的如磐信仰:与人民同呼吸、共命运、心连心。

岁月奔涌,初心不渝。

中央层面对出台促就业“二十四条”;按照自愿、弹性原则稳妥有序推进渐进式延迟法定退休年龄改革;有效减轻人民群众养育负担,进一步完善价格形成机制、支持普惠托育服务体系建设……为了人民改革,依靠人民改革,中国共产党的改革坐标始终以人民为中心。

中国式现代化,民生为大。中国式现代化,是亿万人民自己的事业。

“中国式现代化的新征程上,每一个人都主角,每一份付出都弥足珍贵,每一束光芒都熠熠生辉。”2024年的最后一天,习近平总书记的新年贺词,向每一名中华儿女传递奋进的动力。

雄关漫道真如铁,而今迈步从头越。

正如90年前遵义会议决议发出的号召:“全党同志像一个人一样团结在中央的周围,为党中央的总路线奋斗到底,胜利必然是我们的。”

今天,在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,全党全国各族人民在党的旗帜下团结成“一块坚硬的钢铁”,心往一处想、劲往一处使,必将凝聚起以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业的磅礴力量,朝着宏伟目标坚定前行。

中国式现代化,是亿万人民自己的事业。

## 定日县6.8级地震 共计监测到余震超3600次

新华社拉萨1月14日电 中国地震台网最新统计数据显示,截至14日8时,西藏定日县6.8级地震共记录到余震3614次。

13日晚至14日晨,西藏定日6.8级地震的余震活动有一波起伏,最大余震5.0级,当地震感明显。

据介绍,截至14日8时,地震部门记录到的余震,2.0级以上有3104次,2.0—2.9级458次,3.0—3.9级45次,4.0—4.9级6次,5.0—5.9级1次,6.0级以上0次。

目前最大余震为5.0级,距主震约9公里。



1月13日,在定日县长所乡古荣村,消防员们在搬运青稞。

“我家房子里,还有200多袋青稞!”1月13日,西藏定日县6.8级地震废墟清理工作在受灾最严重的长所乡加速推进。14时许,废墟清理小组来到古荣村次仁扎西家时,次仁扎西的儿子罗布握着工作人员的手焦急地说。次仁扎西全家8口人在地震中仅有一个人被砸伤了腿,感到庆幸的同时,全家都对压在废墟下的家当和200多袋青稞忧心忡忡。定日县克玛乡派出所所长边巴桑珠负责次仁扎西家房屋废墟清理的小组组长。边巴桑珠说:“粮食就是农民的命,要全力抢救。”13日,边巴桑珠和他的组员就从废墟中搜寻出6吨青稞。看到掉在地上的青稞袋也都被捡起来,次仁扎西直抹眼泪,和他的家人连连对清理人员说着:“拉图切”(藏语意为感谢)。“我们把工作做细致,就是对群众最大的负责,也是对幸存者最大的安慰。”边巴桑珠拍了拍帽子上的灰尘说:“再累、再脏都值。”新华社



在定日县措果乡野江村,消防员在活动板房上安置国旗(1月13日摄)。当前,地震灾区正从临时安置全面转向过渡期安置阶段。截至12日18时,灾区各安置点已累计搭建各类活动板房2198套,从帐篷到板房,更多受灾群众正搬进相对温暖的住处。安置工作推进的同时,震后废墟清理工作以及受灾群众财产抢救工作也仍在进行中。珠峰脚下,希望正在升腾。新华社

## 走起,向着家的方向

(上接第一版)春运首日承载着太多的期待与激动,它是回家的起点,是与家人团聚的倒计时开端。候车室里,旅客的笑容和鼓的行李,传递出他们的思乡情。

稚子盼归,满心都是团圆。冯丽杰是一个11岁的小女孩,她开心地摇晃着刚刚领到的福字,说要把福送给远在甘肃的姥姥、姥爷,两年未见,她还为两位老人准备了一幅在烟台购买的葫芦造型拼图,亲手拼起寓意“福禄”的拼图,表达她真切的祝福和对春节团圆的期盼。

归心似箭,大学生盼返乡。高传俊是鲁东大学的一名大一学生,距离国庆回家了一次后,他已经三个月没有见到自己的家人了。当提到最想见的人时,他激动地回答道:“当然是我弟弟了,我的双胞胎弟弟。”虽然他的班次是下午发车,但他却归心似箭,凌晨4点便激动地睡不着觉,当天一早就来到了候车厅。此次回家,他准备了烟台海鲜四件套,让家人们也感受一下这份来自大海的独特美味。

千里归乡路,情暖团圆节。马生贵,一位在烟台辛勤工作了三个月的回族工人,也开启了他跨越千里的温暖归乡之旅,这次归乡之旅他的目的地是西宁。这一段归家旅程十分漫长,1月14日上午10时,马生贵从烟台出发,中途需要换乘青岛北站,最终抵达西宁站。虽然马生贵需要经历26个小时的奔波,但他期待的心情却丝毫未减,当他分享到自己最想念的是妻子和孩子的时候,眼中充满了喜悦和激动。对于马生贵来说,在外拼搏奋斗虽然充满了挑战,但家始终是他最坚实的后盾和最温暖的港湾。马生贵尤其喜欢烟台的大海,这次他准备了烟台的精美贝壳作为纪念品送给自己的家人们。

春运期间,烟台车务段加开临客12.5对,主要去往北京、上海、青岛、临沂、菏泽等地;一季度调图后,部分动车组延长了运行区段,其中烟台至长沙南延长至邵阳,烟台至重庆北延长至宜宾;潍烟高铁增加了14列旅客列车,主要去往北京、郑州、成都、沈阳等地,莱州至北京南最快3小时55分可达,运行时间大幅压缩,旅客列车的通达性、覆盖面较往年进一步拓展,旅客出行有了更多选择。

烟台车务段提醒广大旅客,铁路12306网站(含手机客户端)是中国铁路唯一官方火车票网络售票平台,从未授权任何第三方平台发售火车票。购票时要认准12306官方网站和“铁路12306”官方App,同时确认票款的收款方为“中国铁路网络有限公司”,避免后续如需退票、改签时无法收到应退款项。

增开列车  
春运路上很暖心

为了让旅客的归家之路更